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Zadanie 7.
o
= log1450 _ log14(5%:2) _ logis5%+logia2 _ 2logis5+a _ 2b+a

log, 50 = = = c.n.d.

log14 7 10g14(12_4) - logq4 14—-l0g 42 - 1-a 1-a

Zadanie 8.
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Przypusémy, ze liczba rzeczywista a jest pierwiastkiem tego wielomianu.

Zatem W(a)=a’-4a’+4a’+a’-8a+16=(a’-2a)* +(a—4)’=0.

: Poniewaz dla kazdej liczby rzeczywistej a: (a>—2a)’20i(a—4)*20W(a)=0 & [(a’-2a)* =0
i(a—4)?=0]=[a(a-2)=0ia-4=0]<[(a=0luba=2)ia=4]. Nie istnieje liczba
rzeczywista a, ktora spetniataby ostatnig koniunkcje. Wielomian ten nie ma pierwiastkéw.

Zadanie 9.
Zapiszmy rownanie stycznej w postaci ogolnej 2x —y + 1 = 0. Odlegtos¢ srodka okregu od
stycznej jest rowna promieniowi, wiec r = % = /5.

Réwnanie okregu: (x + 3)* + y* = 5.

Zadanie 10.

Wykorzystajmy wiadomosci dotyczgce ciggu arytmetycznego, niecha; =10ir = 2.
Obliczmy S,, = wn = n? + 9n. Réwnanie n? + 9n = 300 ma dwa rozwiazania
n, = @ orazn, = @ =~ 13,4 nie s3 to liczby naturalne dodatnie.

S13 = 20+122, 13 = 286, w ciggu 13 dni Ania przeczyta 286 stron

300-286=14.

Ania ksigzke przeczyta w ciggu 14 dni, ostatniego dnia przeczyta 14 stron.

Zadanie 11.

Napiszmy réwnanie stycznej do wykresu funkcji f w punkcie P.
fl(x) =3x24+4x—6,f'(1) =1

zatem szukana styczna ma réwnanie y = x — 3.
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Wyznaczmy punkty wspdlne wykresu funkcji i otrzymanej stycznej. W tym celu rozwigzemy
rownanie x3 +2x2 —6x+1=x—3

x3+2x2—7x+4=0

(x — 1)(x? + 3x — 4) = 0 to réwnanie ma dwa rézne rozwigzania x; = 1,x, = —4.
Zatem styczna w punkcie P ma z wykresem funkcji f jeszcze jeden punkt wspdlny
Q=(—4,—-7)c.n.d.

Zadanie 12.

WprowadZmy oznaczenia na rysunku.

|£CAD| = 180° — a

tréjkat ACD jest réwnoramienny (|AC| = |AD]|)

o_ o_
|4 ACD| _180°-(180°-) _ «

2[
analogicznie pokazemy, ze | 4BCE| =§
zatem | 4ECD| = 90° +g+§ = 90° +# =

90°+ 45°=135°
|ED| = |EB| + |BA| + |AD| = |BC| + |BA| + |AC| =20 cm

niech R — dtugos$¢ promienia okregu opisanego na tréjkgcie CDE
|ED|
sin 1350

z twierdzenia sinuséw 2R = = % stad R = 10v/2 cm, pole kota opisanego na

2
tréjkacie CDE jest réwne 2007 cm?.

Zadanie 13.
Trapez jest opisany na okregu o promieniur, wieca+b=c+d
b ih=2r
d X \E %= sin 45°, stad c = hv/2
A A fe g= sin 30°, stad d = 2h
a atbtcrd _ 2(c+d) _ 2(2h+hV2) _

=4+2V2c.n.d.

2r h h

Zadanie 14.

|AE| = |EC|=+/(3a)%+a% = a /10 (a >0)

2
|BE| = \/(3a)2+(a\/§) =av11
tréjkaty ABE i BCE sg przystajgcymi tréjkagtami prostokatnymi

1 1
PpagE :5'|AB|'|AE| :5'|BE|'h

a-a\/1_0=a\/ﬁ-hstqdh=a\/%

z twierdzenia cosinusow w tréjkgcie ACF otrzymamy

2 102 102 102
(a\/§)=aa +la —ZaH cosa,
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stad cosa = — =

10
Zadanie 15.
2_
Dziedzing funkgcji f (x) = ad x23f1+1 jest zbidr liczb rzeczywistych. Sprawdzmy dla jakich k € R
, . x2-3x+1 . .
réwnanie ——— = k ma rozwigzanie w R.
x“+1

x> —3x+1=kx?>+k,stad(k—1Dx?>+3x+(k—-1)=0

1° k = 1, réwnanie ma jedno rozwiazanie x = 0,

2° k # 1, réwnanie kwadratowe (k — 1)x? + 3x + (k — 1) = 0 ma co najmniej jedno
rozwigzanie, gdy A= 0

A=9—4(k—1)2>0dlak€ <—%;§>\{1}.

Uwzgledniajac obydwa przypadki wnioskujemy, ze zbiorem wartosci funkcji f jest (—%;;)

c.n.d.

Zadanie 16.

WprowadZmy oznaczenia:

A — wsrdéd wylosowanych liczb bedzie liczba 5
B — suma wylosowanych liczb bedzie parzysta

Mamy obliczy¢ P(A|B) = —Pfi;f) - ‘Iﬁgfl'

Zdarzeniu B sprzyjajg kombinacje ztozone z dwéch liczb parzystych lub dwdch liczb
nieparzystych, zatem |B| = (Z) + (2) = 49,
Zdarzeniu A sprzyjajg kombinacje ztozone z liczby 5 i liczby nieparzystej, |ANB|=1-7 = 7.

7 1
P(A|B) = il
Zadanie 17.

Wprowadzmy oznaczenia na rysunku. Niech B = (x, 0), gdzie x € (0,2),
5 wtedy A=(-x,0), C=(x, 4—x2), D=(-x, 4—x2), |AB| = 2x,
|BC| = 4 —x% pole prostokata P(x) = 2x - (4 — x*) = 8x — 2x°.
/;‘ , Rozwazmy funkcje f(x) = 8x — 2x, x € (0,2).
2 '(x) = 8 —6x°, x € (0,2)

/ —— \ #()=0dlax=22, (x)>0dlax (0,22), #(x) < 0 dlaxe (22, 2).

3 3
Zatem funkcja f jest ciggta w przedziale (0,2), jest rosngca w przedziale

(0, %§> i malejgca w przedziale <%§, 2), zatem w punkcie x = :ﬁ

2
przyjmuje wartos¢ najwiekszg. |AB| = :ﬁ, |[BC| =4 — (%5) = g zatem przekatna ma dtugos¢

(B8) + (8 =22



